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令和7年度

杵築市 初開催！
第６４回大分県スポーツ推進委員研究大会

（杵築大会）



長年にわたり多大な功績を残された土谷前会長の後任として、本年度か
ら会長を務めます髙山でございます。
まず、各地域におけるスポーツ推進活動にご尽力されているスポーツ推

進委員の皆様に深く敬意を表します。中には、私が平成３年より県教育委
員会に在籍していた当時から活動されている方々もおられ、地域スポーツ
振興への熱意とご努力に改めて感謝申し上げます。
さて、申し上げるまでもなく、スポーツ推進委員は、スポーツ基本法第

３２条に基づいて、市町村におけるスポーツ推進のための事業実施に係る          
連絡調整並びに住民に対するスポーツ実技の指導、その他スポーツに関す

る指導及び助言を行う非常勤職員です。
皆様には、事業の企画・立案や運営のほか、地域住民・行政・スポーツ団体間の円滑な連携

の調整などを行うコーディネーターとして、地域スポーツの中核的役割を担うことが期待され
ています。
本協議会としても、スポーツ推進委員の資質向上に向けた取り組みの一層の充実に努めてま
いります。推進委員の皆様におかれましても、地域住民の多様なニーズに応えられるよう、さ
らなるご尽力をいただきますよう、ご期待申し上げます。

大分県スポーツ推進委員協議会
会長 髙山 誠一

スポーツ推進委員に関係させていただき４５年以上が過ぎました。当
時は呼び名も「体育指導委員」でした。体育保健課の業務も「指導班・
社会体育係」の一員としての関わりでした。学校現場から行政に入った
私としては、「体育指導委員」が何たるかも知りませんでしたし、今で
こそ地域と学校の連携が強く叫ばれていますが、当時は大きな違いがあ
りました。
会長は薬師寺会長（県水連会長）で、委員は地域の名士たちが連なっ
ていた印象でした。スポーツ振興に関する法律も「スポーツ振興法」か
ら「スポーツ基本法」へと変わり、「スポーツは文化」として位置づけ
られました。さらに学校と連携した「地域におけるスポーツ振興」が大
きな課題となってきました。このような変革の時代に地域のスポーツ振
興に関われたのは、私の人生の中でも大きな転換期でした。
また、会長に就任する時は「地域スポーツクラブ」創設のための「ク

ラブ育成アドバイザー」としての活動を託されていました。薬師寺前会長の急逝という事態に、
事務局の切実な懇請に応えて、２０年という長きにわたり職責を全うされた桑原会長。その桑
原会長から「やってくれ！」の一言でした。『私が！？』と思いながらもお引き受けをしまし
た。
それから18年、県・九州研修会、全国連合の公益法人化やビジョンづくり、新規事業づく

り、ハンドブックの作成等にも参画させていただきました。今、地域のスポーツ振興は多くの
課題を抱えながら進んでいます。新しい髙山会長のもと、これらの課題を皆様の手で解決して、
新しい地域づくり・スポーツづくりを達成してほしいと願うものであります。キーマンは皆様
「スポーツ推進委員」であります！
会長として永きにわたり私を支えていただいた体育保健課の方々や、体育指導委員・スポー

ツ推進委員の方々には何とお礼を申し上げてよいかわかりません。本当にありがとうございま
した。
「生きる」ことをテーマに多くの著書がある93歳の作家・五木寛之氏が、今年２月発刊

『大河の一滴 最終章』の取材の中で、「自然に長く生きる」「誰かのために生きる」「対話
が全てである」「老いは恐怖ではなく面白い」と言っていました。皆様も誰かのために生き、
頑張りましょう。

名誉会長 土谷 忠昭
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会長就任にあたり

誰かのために生きましょう！



【大会テーマ】
子どもから大人まで 誰もが輝く スポーツ環境をどう創るか

～スポーツ推進委員の絆で地域を元気に～

『学校部活動の地域展開を契機とした 新しいカタチの創造』
講師：渡邊 優子氏

新潟県村上市教育委員会学校教育課未来の学校創造室
部活動地域展開統括コーディネーター

本大会には、関係者300名以上が参加し、スポーツ庁スポーツクラブ活動アドバイザー他多数の
役職をお持ちの渡邊優子氏による講演を通じ｢学校部活動の地域展開｣について学びました。様々
な取り組みをお聞きして、我々推進委員もどう取り組み関わっていくかを考えるきっかけとなりまし
た。（広報委員会）
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第6４回大分県スポーツ推進委員研究大会

杵築市 初開催！期日：令和７年１２月２１日（日）
会場：杵築市文化体育館

スポーツ体験①『卓球バレー』『Exseed（エクシード）』

卓球バレー

Exseed（エクシード） ※座位バージョン



＝地区の絆で結実した杵築大会＝
大分県スポーツ推進委員研究大会（杵築大会）に、多く
のご参加をいただきありがとうございました。
別府地区杵築市での開催が初めてであることから、開催
地である杵築市のスポーツ推進委員の皆さんや事務局の
方々には、当初不安があったように見受けられました。し
かし、杵築市の会長さんを先頭に一致協力して準備をして
いただき、あわせて地区内の多くの仲間が準備に関わって
くださるとともに、各市事務局の皆さんの姿を見て、ス
ポーツ推進委員に関係する皆さんの仲間意識に感動を覚え
ました。そうした中で、ご来場いただいた他地区の皆さん

が熱心に講演等を拝聴する姿や、体験ブースでの賑わいなどの状況を見て、地区
内の皆さんは安堵されたことと思います。スポーツ推進委員に与えられた職務を
深く理解し、仲間の絆で無事終了できたことに感謝申し上げる次第です。
最後に、この研究大会は、見識を深めるとともに技術を習得する場でもありま

すが、一番大切なことは大分県内の仲間との「絆」を感じる場であるように思い
ます。これからも、絆を大事に大分県内の皆様とともに前に進めればと思える大
会でした。本当にありがとうございました。

別府地区スポーツ推進委員協議会会長 丸山 順道
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第６４回大分県スポーツ推進委員研究大会を終えて

【大分県レクリエーション協会のインストラクターによる実技指導の様子】

スポーツ体験②『レクリエーション』

オーバルボール フープディスゲッターポケットボール



令和７年度各種表彰の受賞者

【文部科学大臣表彰】

惠藤 修（豊後大野市スポーツ推進委員）

この度、文部科学大臣表彰という栄えある賞をいただき、
身に余る光栄に存じます。20年以上にわたり地域スポーツの
推進に携わってこられましたのは、地元豊後大野市の仲間の
委員をはじめ、県内のスポーツ推進委員の皆様のご協力と連
携のおかげです。日頃より共に力を尽くしてくださっている
ことに心から感謝申し上げます。これからも地域の発展に向
け、共に歩んでまいりましょう。

【全国スポーツ推進委員連合表彰】

【九州地区スポーツ推進委員協議会表彰】

【大分県スポーツ推進委員協議会功労者表彰】

功労者

表彰

木村 功 大分市

矢野 智子 日田市

渡邊 嘉治 臼杵市

３０年

勤続

濵小路 純司 宇佐市

栗林 敏勝 大分市

中村 博見 津久見市

穐本 ひとみ 日田市

中津留 富士美 津久見市

優良団体 日田地区スポーツ推進委員協議会

功労者
表彰

松江 弘行 中津市

土田 亮治 日出町

川野 増美 大分市

平松 義広 大分市

渡邊 雄次 由布市

小野 晴基 佐伯市

伊逹 和友 竹田市

感謝状 土谷 忠昭 名誉会長

功労者
表彰

久保 直樹（中津市） 中山 仁（中津市） 佐竹 一信（中津市）

高橋 義典（別府市） 畠中 美帆（大分市） 松本 晴美（大分市）

廣島 忠士（大分市） 福林 美佐（由布市） 森山 美恵子（由布市）

加藤 寿規（由布市） 菅 享一（佐伯市） 末弘 貴博（豊後大野市）

鈴木 教仁（豊後大野市） 小野 星一郎(豊後大野市)

感謝状 橋本 健一（大分市） 上杉 隆司（津久見市） 新納 愛（津久見市）
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この度、九州地区スポーツ推進委員功労者表彰を頂き、
大変名誉な事を感謝申し上げます。これもひとえに地区
スポーツ協会、スポーツ推進委員協議会の推薦をいただ
いたもので、ありが
たく思っております。
今後も県、地域に
おけるスポーツ推進
委員協議会活動に対
して、この表彰を糧
に邁進してまいりた
いと思います。
佐伯市 小野 晴基

かつて第2回「ひた42195チャレンジウォーク」
に参加した際、秋風を感じながら歩くも、次々と追
い越される悔しさや体調不良を経験し、「来年はス
タッフになろう」と心に決めたことが、私の活動の
原点でした。
翌年、体育指導員としてイベントの運営や研修会
に携わるようにな
り、人との触れ合
いを楽しみながら
歩んできた日々が、
今も続いています。
これまで支えてく
ださった皆様に、
心より感謝申し上
げます。
日田市 矢野智子
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各地区の研修会や活動

「育成世代のアスリートサポート」～SNS、AI
等、情報過多の中、学生アスリートは何をどう学
び経験すべきか～について、奥野純平氏に講演い
ただきました。

臼杵市にて「動物の身体とスポーツ」という
テーマで、神田岳委氏に講演いただき、実技研修
でパークゴルフを体験しました。

実践発表や研修報告を行い、スポーツチャンバ
ラ、なぎなた、ライフル射撃のスポーツ体験を行
いました。

研修会ではダンスを行いました。佐伯市内でさ
らに地区がわかれており、軽スポーツ教室やイベ
ントの手伝い、大会運営など行っています。

実技研修は『つかえるカラダをつくろう～ピラ
ティスでエクササイズ』を、グループワークで
『スポーツ推進委員としての取り組みについて』
意見交換が行いました。

県民すこやかスポーツ祭にて、日田市はボッ
チャ、九重町はインディアカ、玖珠町はモルック
の大会運営をスポーツ推進委員で行いました。

別府地区中津地区

大分地区 佐伯地区

竹田地区 日田地区



令和７年度 大分県スポーツ推進委員初任者研修会

【初任者研修会を受講して】
〇スポーツ推進委員初任者研修会に参加し、1番感じた事は、スポーツ推進委員の地域にもたらす影響
が良くも悪くも未知数であるという事。実際に、スポーツ推進委員の存在、役割を理解出来ている市民、
県民がどれほどいるのか。実際にはなかなか周知が出来ていないのが現状であると思うが、今後は自治
体との連携強化を行い、役割を明確にし、市民、県民に周知する事が出来れば、それは大きなパワーに
なる事は間違いない。これは、若者のスポーツ離れ対策や、部活動の地域展開だけの話ではなく、今問
題になっている、介護予防における観点からも有効だと感じた。スポーツ推進委員の存在意義を高め、
各業界と共に大分県を盛り上げる存在でありたいと思った。 （佐伯市 原田亮一）

〇今回初めての初任者研修会に参加して、普段はなかなか知り合えることのない大分県内の地域の方々
と知り合えた事が良い機会と成りました。講義も限られた時間内で「スポーツ推進委員の資質と役割」
については、自分の経験した事を含めて話して頂いて、「グループディスカッション」では各推進委員
の考えや経験を通して話が出来た事が、これからの取り組みに役立って行くのかなと感じました。
これからも地域の役に立てるように頑張りたいと思います。 （大分市 伊東博道）
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【初任者研修参加者集合写真】

【初任者研修会とは】
スポーツ推進委員の資質の向上を図り、地域におけるスポー

ツ活動を一層推進するため、今後の活躍が期待される、委嘱後
３年以内のスポーツ推進委員を対象に研修会を開催するもので
す。
○主催：大分県スポーツ推進委員協議会
○運営：専門委員会（企画委員会・研修委員会・広報委員会）
○内容：①スポーツ推進委員の資質と役割について（講義）

②学校部活動の地域展開にスポーツ推進委員が
どのように関われるか
（講義＋グループディスカッション）

【専門委員がグループディスカッションをサポート】

【ディスカッション内容の発表】

【修了証授与】



今年度、本協議会は18年間にわたり会長を務められた土谷前会長から髙山会長へとバトンが
引き継がれ、新たな体制でスタートを切りました。 現在、スポーツ推進委員には「部活動の
地域展開」という大きな変革期において、どのように協力し、行動していくかが問われていま
す。本号では、そうした時代の転換点を意識しつつ、広報委員と県事務局で知恵を出し合い、
内容を検討してまいりました。 研修会（県大会や各研修会）の様子とともに、私たちの進む
べき方向を皆様に少しでもお伝えできたら幸いです。
最後に、貴重な原稿をお寄せいただいた皆様、並びに関係各位に深く感謝申し上げます。

首藤公子（広報委員長）

広報委員会編集後記

令和7年3月発行 大分県スポーツ推進委員協議会
【お問合せ先】 〒８７９－８５０３
大分市府内町３丁目１０番１号

大分県教育庁体育保健課内
大分県スポーツ推進委員協議会事務局
TEL:097-506-5647  FAX:097-506-1812 

  E-mail:a31600@pref.oita.lg.jp
 HP：/https://www.pref.oita.jp/site/kyoiku/spo-sui.html

【委員長】首藤公子（大分市）
今永正直（中津市） 村田浩一（日出町） 佐藤雄亮（由布市)
大塚良幸（佐伯市） 後藤弘樹（豊後大野市）矢野智子（日田市）
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リーダー研修会に参加してきました

【リーダ研修会とは】
地域のスポーツ推進委員組織のリーダーや各種

研修会等の講師となり得る人材を養成するため全
国スポーツ推進委員連合が主催するリーダー養成
講習会です。
期日：令和８年２月２８日（土）

３月 １日（日）
会場：国立オリンピック記念

青少年総合センター
内容：講義１～６、演習１～４
大分県からは、
佐藤雄亮さん（由布市）
工藤桂一さん（豊後大野市）

の２名が参加してきました。

※研修会の詳細は「みんなのスポーツ５月号」に掲載されます。

【柳沢和雄 専務理事による講義】

【リーダー研修会に参加して】
  制度や理論に加え、今まさに地域が直面している課題を学び、スポーツ
推進委員に求められる資質や役割について深く考える機会となりました。
また、他県のスポーツ推進委員の皆様とも交流を深めることができ、非
常に充実した研修となりました。
 本研修で得た学びや、全国の仲間から受けた刺激を、今後の地域での活
動に活かしてまいります。

佐藤 雄亮（由布市）

【二次元コード】

ホームページ
ができました
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